



## Ян Борисович ГАМАРНИК

(1 декабря 1928 г. — октябрь 1929 г.)

**В** истории Компартии Белоруссии был единственный случай, когда ее возглавлял видный агитатор и военный, а затем и партийный деятель, ставший членом ЦК ВКП(б) еще до работы в БССР, а затем — первым заместителем наркома обороны СССР. Речь идет о Яне Борисовиче Гамарнике, возглавившем партийную организацию нашей республики в 1928—1929 годах.

Он родился 14 июня 1894 года в городе Житомире в семье служащего. С 1915 года Ян учился на юридическом факультете Киевского университета. Гамарник включился в революционную деятельность в 1913 году, а в 1916 году, в студенческую пору, стал членом РСДРП.

В бурном 1917 году Ян был одним из популярных вожakov среди рабочих, молодежи, революционных солдат в Киеве. Член фракции большевиков Киевского Совета рабочих депутатов Р.М. Лучанская вспоминала: «На импровизированных трибунах часто можно было видеть юношу в голубоватой тужурке со студенческими нашивками. Это был Ян Гамарник. Он выступал перед разными аудиториями: на улицах и площадях, в рабочих корпусах и солдатских казармах. В первые месяцы революции то было делом не из легких. Еще не разоблачившие себя меньшевики и эсеры пользовались доверием масс. Публика еще в штыки встречала лозунг «Долой войну!». Но большевик Ян заставлял людей слушать его: покоряла железная логика доказательств оратора... В то время митинги были первым политическим университетом для тысяч и тысяч рабочих, особенно женщин. Мне приходилось слушать многих ораторов и докладчиков.

Выступления Яна остались в памяти как наиболее яркие и вдохновляющие».

В период с февраля по октябрь 1917 года Гамарник — уже зрелый пропагандист, умелый организатор. Ему был доверен пост секретаря Киевского комитета партии. В апреле—июле 1918 года Ян входил в так называемую Всеукраинскую «повстанческую девятку», которая руководила подпольной работой в районе Одессы, Харькова и в Крыму. В конце 1918—начале 1919 года он был членом ревкома, возглавившего большевистское восстание в Харькове. С мая 1919 года Гамарник стал председателем Одесского губкома КП(б) Украины.

В 1919-м, когда предстоял труднейший боевой поход на север для соединения с основными силами Красной Армии, Яна Борисовича назначили членом Реввоенсовета Южной группы 12-й армии. Вместе с командующим этой группы И.Э. Якиром он в течение месяца вел несколько тысяч бойцов по занятой противником территории.

После успешного завершения героического похода Гамарник еще около пяти месяцев участвовал в боях, будучи комиссаром 58-й стрелковой дивизии, которая под командованием И.Ф. Фелько, а затем П.Е. Княгницкого мужественно сражалась против белогвардейцев и петлюровцев на Правобережье Украины, принимала участие в освобождении Киева.

В 1920—1923 годах Ян Борисович был председателем Одесского и Киевского губкомов партии, Киевского губревкома и губисполкома.

С 1923 года Гамарник — председатель Приморского губисполкома (во Владивостоке), а затем в Хабаровске — председатель Дальревкома, крайисполкома и секретарь Дальневосточного краевого комитета ВКП(б).

На XIV съезде партии Гамарника выбирают кандидатом в члены ЦК, а на XV съезде в 1927 году — членом Центрального Комитета ВКП(б).

28 ноября 1928 года Ян Борисович был избран первым секретарем ЦК КП(б) Белоруссии. Вскоре он стал членом РВС Белорусского военного округа.

Занимая пост руководителя Компартии республики, Гамарник стойко боролся за монолитное единство партийных рядов, против «левого» и «правого» уклонов, направлял усилия коммунистов и всех трудящихся на развитие промышленности и сельского хозяйства.

Перед белорусской партийной организацией стояли сложные задачи. Ведь это был первый год первой пятилетки. Сооружались такие первенцы индустрии, как Гомельский завод сельскохозяйственного машиностроения, Бобруйский деревообрабатывающий комбинат, Витебская и Минская швейные фабрики. В интересах индустриализации республики и укрепления обороны западных рубежей страны

расширялась дорожная сеть. Начались работы по перестройке железнодорожных линий Орша—Лепель, Чернигов—Ново-Белица, Осиповичи—Могилев—Рославль, Бобруйск—Старые Дороги.

С именем Гамарника связаны утверждение контрольных цифр 1-го пятилетнего плана развития народного хозяйства и культуры в начале февраля 1929 года, объединение минских заводов «Металл», «Восток» и сельскохозяйственных мастерских имени А.Л. Бурбиса в машиностроительный завод «Коммунар» (с 1934 года станкостроительный завод имени Кирова), ввод в действие в Минске швейной фабрики «Октябрь», пуск в Бобруйске фанерно-деревообрабатывающего комбината, первого в БССР канифольного завода в Борисове и пуск трамвая в Минске.

При поддержке Гамарника в армии развернулось движение по подготовке из демобилизованных воинов кадров для колхозной деревни. При его непосредственном участии в БССР было создано более 150 хозяйств, впоследствии ставших «маяками» социалистического строительства. В их числе был и колхоз имени Белорусского военного округа, организованный на осушенных землях Полесья. В 1933 году Янка Купала напишет об этом хозяйстве, превращенном в коммуны имени БВО, в своем знаменитой поэме «Над ракой Арэсай». 6 мая 1929 года в Дубанской районе был открыт совхоз имени 10-летия БССР — первый в ССРР на осушенных болотах. В 1929 году в Белоруссии были созданы первые четыре тракторные колонны и несколько машинно-тракторных станций.

Проведение политики коллективизации значительно активизировалось с середины 1929 года. С 1 июня до конца декабря количество коллективизированных крестьянских хозяйств увеличилось с 12,9 тысячи до 165,3 тысячи, а процент коллективизации поднялся с 1,4 до 20,9. Кроме того, в 1929 году в БССР насчитывалось 227 совхозов.

Товарищ Ян (так обычно обращались к нему коллеги по работе) внес существенный вклад в развитие науки и культуры Белоруссии.

Гамарник поддержал курс первого секретаря ЦК КП(б) В.Г. Кнорина в 1927—1928 годах на введение белорусского языка в быт и культуру.

С его именем связано практическое преобразование Института белорусской культуры в Белорусскую академию наук, которая была открыта 1 января 1929 года.

Один из первых белорусских академиков Гаврила Иванович Горещкий в беседе с автором этих строк вспоминал, как уважительно относился Ян Борисович к руководству БАН, особенно к ее первому президенту Всеволоду Макаровичу Игнатовскому и первому вице-президенту Степану Михайловичу Некрашевичу, к первым академикам — Владимиру Пичете, Ивану Замотину, Ивану Луцевичу (Янке Купале), Константину Мицкевичу (Якубу Коласу) и другим.

С именем Гамарника связаны деятельность Белорусской государственной капеллы под руководством А.А. Егорова, Белорусского рабочего театра, открытие 3-й Всебелорусской художественной выставки, издание журнала «Пути коллективизации» — органа Наркомзема БССР и Белколхозцентра, проведение 1-го Всебелорусского слета пионеров (в Минске), выход первого номера газеты «Пионер Беларуси», начало деятельности Белорусского государственного центрального театра рабочей молодежи (ТРАМА).

Ян Борисович ни на миг не забывал, что Белоруссия — один из советских форпостов на западе нашей родины. Как опытейший партийный работник и член Реввоенсовета Белорусского военного округа он всячески помогал командирам, политорганам и партийным организациям в повышении боевой выучки войск, в идейном воспитании воинов.

Никифор Гурьевич Конюхов, который в 1920-е годы был секретарем окружкома партии в Белоруссии, работником ЦК КП(б)Б, секретарем Октябрьского райкома партии Минска, в своих воспоминаниях о Я.Б. Гамарнике писал: «В период, когда Я.Б. Гамарник возглавлял ЦК КП(б) Белоруссии, мне довелось работать секретарем Октябрьского райкома партии Минска. Участие в заседаниях Бюро и пленумах ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, одним из которых я состоял, общение с Яном Борисовичем являлись для меня большой партийной школой.

Сотрудники аппарата ЦК и местных партийных органов по достоинству оценили Гамарника, этого энергичного партийного работника. Его деятельность была для нас образцом четкости, организованности и оперативности. Он был приметлив в маленьком большом, никогда не проходил мимо важных политических явлений. Соберет, бывало, сотрудников аппарата ЦК, секретарей райкомов и детально рассмотрит с ними какой-либо поучительный случай, поможет сделать из него правильные выводы.

Воспитание и обучение на жизненном опыте было одной из характерных черт стиля работы Яна Борисовича.

Был ли Гамарник в своем рабочем кабинете, на многолюдном собрании актива или на предприятии, он всегда оставался скромным, чутким и простым в обращении. Никто из нас не замечал и не чувствовал его превосходство, не испытывал подавленности его авторитетом и служебным положением.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке